

中国政府网搭台 各方“一把手”发声 “部长之声”回应关切

尹晓宇 弓淑慧



近日,中国政府网开通了“部长之声”栏目,国家发改委主任徐绍史、环保部部长陈吉宁等部委一把手针对公众高度关注的中国经济发展、大气治理等问题进行了积极回应。这个在中国政府网首页突出位置的新栏目,已经有8位部门和地方负责人发声。

总理喊话 催生栏目

“对于各类市场主体提出的有代表性意见,对于群众的重大利益关切,各级政府要敢于担当,主动回应!”在1月4日的今年首次国务院常务会议上,李克强总理明确要求国务院各部门负责人主动回应社会关切。

针对近期华北地区的雾霾,“部长之声”栏目中,环保部部长陈吉宁发声:我们环境质量改善速度并不慢。这说明我们大气治理的方向是正确的、措施是管用的。但现在的问题是冬季空气污染改善的幅度非常小,甚至没有多少改善。

北京市委副书记、代市长蔡奇在北京治霾难点问题上发声,坦承大气治理的效果与中央的要求和市民的期盼还有差距。大气治理要久久为功,锲而不舍,强化执法,回应市民关切,不断改进工作,把效果、措施和难点告诉公众,引导全社会广泛参与,共同治理。

多样呈现 便于理解

为了让民众更好地理解部长发声的内容,除了将部长发布会的内容在栏目中进行呈现外,“部长之声”栏目还运用了新闻解读并配以照片、图表漫画的形式。

比如对于工信部部长苗圩在智能制造问题上的发声,配发了新华社《稳、去、新、减——从四个关键词看2017年“中国制造”的后劲儿》一文,通过对“过剩产能怎么去?”“企业负担怎样降?”“‘中国制造’如何实现由大变强?”等问题的讨论和解答,对智能制造在2017年的具体展

开进行了勾勒。对于公众关注的雾霾,除实录了陈吉宁部长的发布会以外,还配发了《人民日报》的文章《大气污染防治将进一步加强》、《经济日报》的文章《环保部回应大气污染防治热点问题——产业聚集煤油排放是京津冀大气污染“元凶”》等,从大气污染成因、治理等不同的角度对于部长的回应进行了更为详细的解释。

发声方式 多元结合

在融媒时代,中央和地方政府频频通过新闻发布会、官方网站、微博、微信、客户端等多媒体矩阵,及时迅速地表达政府观点。

2016年2月,国务院客户端正式上线,作为国务院办公厅发布政务信息和提供在线服务的新媒体平台,国务院重大决策部署和重要政策文件、国务院领导同志重要活动等政务信息都在平台上呈现,成为政府面向社会提供服务、与公众互动交流的新渠道。

北京市公安局的官方微博“平安北京”,由于经常在第一时间对公众关注的话题以及社会舆论进行确认和回应而受到市民的关注和欢迎。虽然是官方微博,但内容不仅仅局限于案情通报、司法政策解读,还有防范诈骗提示、便民服务提示以及运用视频、漫画制作的消防安全课、交通安全课等跟百姓生活密切相关的话题。

外交部发言人表示

赞赏尼日利亚坚持一个中国原则

据新华社北京1月12日电(记者孙辰茜)外交部发言人陆慷12日在例行记者会上表示,中方高度肯定和赞赏尼日利亚坚持一个中国原则。

陆慷表示,近日,尼日利亚政府就台湾问题驻尼机构存在的违背一个中国原则问题作出政治决断,并采取一系列果断措施,严令台湾地区驻尼机构摘牌更名、迁出首都、削权减人,并禁止尼政府官员和机构同台湾发生任何官方往来,彻底解决了这一影响中尼政治互信的历史遗留问题,排除了干扰两国关系健康发展的政治障碍。

陆慷表示,“中方高度肯定和赞赏尼方坚持一个中国原则。这也再次证明,坚持一个中国原则是人心所向、大势所趋。”

海南国际旅游贸易博览会开幕



1月12日,2017海南国际旅游贸易博览会在海南三亚开幕。本届博览会展览面积达5.5万平方米,共吸引来自国内外的500多家参展商参展。新华社记者 李明放摄

海警联手海关侦破成品油走私案

本报北京1月12日电(记者陈劲松)记者今天从中国海警局获悉,中国海警局、海关总署缉私局日前成功侦破代号“2·25”的特大走私案,打掉三个特大走私犯罪团伙,在福建、浙江、江苏等地及浙江温州外海海域,抓获福建石狮人刘某某等犯罪嫌疑人170名,查扣涉案走私船舶15艘(其中5000吨级母船1艘),油罐车31辆,现场查获成品油约3500吨。据了解,该案涉及福建、浙江、江苏三省,区域广泛、人员复杂,中国海警局与海关总署组成专案组,逐步掌握刘某某等团伙在我国东南沿海组织成品油走私的事实,锁定部分重点船舶和嫌疑人。据初步掌握,刘某某等团伙自2015年以来涉嫌走私成品油总量达17万吨,案值约10亿元,偷逃税额3.5亿元。

截至去年底 法院累计公布“老赖”617.8万例

本报北京1月12日电(记者丁怡婷)国家发改委新闻发言人赵辰昕1月12日表示,截至2016年12月底,法院累计公布失信被执行人617.8万例,民航部门累计限制购买机票564.4万人次,铁路部门限制购买列车软卧、高铁和其他动车一等座以上车票201.9万人次。工商部门限制担任各类企业法定代

表人、董事、监事、高级管理人员6.7万余人次,中国工商银行拒绝申请贷款、办理信用卡55万余笔,涉及资金65亿元,芝麻信用对55万余人进行信用评分扣减等惩戒措施。有4.1万余名失信被执行人自动履行了还款义务,有699件偷逃税款案件当事人自动缴清税款罚款合计47.4亿元。

看望慰问京族同胞



日前,武警广西防城港支队官兵带着米、油等日用品看望慰问驻地京族同胞。喜迎新年的到来。图为京族艺人教官兵弹奏独弦琴。郭文彬 许东 摄影报道

距2022年2月还有5年整——

北京冬奥会筹办驶入“快车道”

本报记者 郑轶 季芳

距2022年2月北京冬奥会举办还有5年时间。一场紧锣密鼓的“筹办战役”已经全面打响。北京、延庆、张家口3个赛区,按照冬奥路线图和时间表,各项工作驶入“快车道”。

从延庆城区向西北走20多公里,就来到传说中的小海坨山区。海拔2199米的高度,丰沛的降雪量,使其拥有开展冬季运动的天然优势。2022年北京冬奥会,这里将作为高山速降、超级大回环的比赛场地,由于山区封闭、交通不便,施工道路的建设工作将于今年4月率先启动。

新建场馆今年全部开工

按照整体规划,北京冬奥会所有新建竞赛场馆都将在今开工建设,2019年主体工程 and 永久性设施完工,以满足2020年举办系列测试赛的需要。

延庆赛区要新建3个场地,包括高山滑雪、雪车雪橇,均是建设难度大、资金耗费多的项目。尽管申办时对场地的规划设计已有草案,但在实际建设前还要因地制宜,进一步细化。“去年国际高山滑雪联合会主席来延庆考察,有一些线路需要微调,设计方案预计今年出炉。”延庆区冬奥办运行处负责人高翔介绍说。

当初申办冬奥时,高山速降场地一度“难产”,而小海坨山超过800米的山体落差、坡长坡度恰好符合技术标准。为了让赛道设计接轨国际,延庆赛区充分践行开门办赛的理念,设计团队引入了加拿大、德国的两家专业公司。目前,国家高山滑雪中心基本确定了竞赛赛道线路和结束区位置,竞赛线路的中心线和相关附属设施的设计正在进行中。

北京赛区唯一新建的国家速滑馆,面向全

球展开了建筑概念方案国际竞赛,有关方面正在对12家国内外知名设计公司提交的设计方案进行深入评审,近期将确定最终实施方案。北京冬奥组委相关负责人介绍,国家速滑馆将利用2008年北京奥运会的冰壶球和射箭的临时场地进行建设,预计4月正式开工。

“可持续利用”理念贯穿始终

奥运场馆赛后利用是世界性难题,一些奥运场馆沦为“白象”,往往成为申办城市的败笔。将眼光瞄向长远,对赛后利用进行提前布局,发挥场馆的多元功能,这一“可持续利用”理念贯穿了北京冬奥各个赛区的筹办工作中。

充分考虑场馆一年四季的运营要求,实现“一馆多用”,被视为赛后利用的主要思路。国家游泳中心“水立方”将承办冰壶比赛,实现了冬夏两次奥运会奥运场馆的循环使用。据介绍,“水立方”将于今年内启动冰馆建设,赛后将在游泳季和冰季之间不断转换,冬季既能承接专业冰上赛事,又能满足市民冰雪休闲需求,夏季则还原为水上运动区。

高山滑雪、雪车雪橇受制于运动传统和项目特点,场馆赛后利用的难度最大。高翔表示,延庆赛区的3个新建场地在设计之初,除了承办高水平赛事和作为训练基地,也充分考虑到未来大众体验的需要。

大事带动效应初步显现

举办冬奥会是一件大事,这已经超越体育范畴,被纳入区域发展、产业转型升级、城市升级的整体考量。随着筹办工作的逐步展开,以冬

奥会为引擎的大事带动效应正初步显现。北京冬奥会的项目分散在城市赛区和山地山区之间,首先要跨越地理的障碍。目前,京张高铁、兴延高速、延崇高速已经全面开工,预计2019年至2020年完工。同时,赛区周边的其他基础设施,如供水、供电、道路、场站等已开始规划设计。

申冬奥成功以来,前来张家口考察冰雪项目的客商日益增多,除了传统优势的滑雪场,6个区县也建设了户外滑雪场。据了解,张家口已规划建设了5个冰雪产业园,与20多家国内外商会和大赛签订了合作协议,打造以冰雪旅游、装备制造、产业服务为一体的冰雪产业链。

在延庆,传统的“冰雪之城”焕发出新活力。高翔介绍,除了万科石京龙滑雪场、八达岭滑雪场完成升级外,冬奥冰雪休闲小镇也正在筹划中。



作为2022年冬奥会雪上项目举办地,河北省张家口市崇礼的雪上运动设施已逐步完备,多个雪场已经开门迎客。新华社记者 贺长山摄

《平易近人——习近平的语言力量(军事卷)》出版发行

本报北京1月12日电(记者张雅丹)今天,由国防大学、上海交通大学主办的《平易近人——习近平的语言力量(军事卷)》出版发行座谈会在北京图书订货会上举行。

《平易近人——习近平的语言力量(军事卷)》是习近平系列重要讲话的“军事篇”,是党的军事指导理论创新的最新成果,是新形势下加快推进国防和军队现代化的科学指南。该书把习近平国防和军队建设重要论述中一些既形象生动、朴素平实,又入木三分、富有特色的语言挑选出来,共62个词条,归纳为开篇、形象比喻篇、俗文俚语篇、诗文引用篇等四部分,简明扼要地对其进行解读,以帮助干部群众和部队官兵学习理解习近平强军军事思想的丰富内涵和精神实质,感受其高超智慧和人格力量,把握其思维方法和治军艺术。



中国图书展销月日内瓦启动

据新华社瑞士苏黎世1月12日电(记者施建国、徐金泉)1月9日,由中国国务院新闻办主办,中国外文局、上海新闻出版发展公司承办的中国主题图书全球新年展销月活动在瑞士日内瓦拉开帷幕。

中宣部副部长、国务院新闻办主任蒋建国出席启动仪式并在致辞中表示,为配合习近平主席的访问,进一

步促进中瑞文化交流,此次中国主题图书全球新年展销月启动仪式在日内瓦举行,重点展销《习近平谈治国理政》等多种优秀图书。

此外,瑞士首个“中国图书中心”揭幕仪式11日在苏黎世大学举行。“中国图书中心”是在中国国务院新闻办的指导下,由中国外文局与苏黎世大学联合建立。

“美丽中国 美丽瑞士”图片展亮相

本报日内瓦1月11日电(记者任彦、王远)由中国国务院新闻办公室主办、中国外文局承办的“美丽中国 美丽瑞士”图片展10日在瑞士日内瓦万国宫拉开序幕。

中宣部副部长、国务院新闻办公室主任蒋建国在开幕式致辞中说,这次图片展以“美丽中国、美丽瑞士、中瑞友谊、中国建设成就”为主题,选取

了100余幅精美图片,展示中瑞两国美丽的自然风光和人文风情,讲述中瑞友好的发展脉络和传统友谊故事,展现中瑞关系进入历史新阶段所取得的积极成果。特别是在“中国梦·世界梦”部分,展现了当代中国发展成就,突出航天、高铁等装备制造业进展,描绘中国“大众创业、万众创新”的时代风采,讲述当代中国人的中国梦。

“创新与发展”国际研讨会举办

本报日内瓦1月12日电(记者王远)在中国国家主席习近平即将对瑞士进行国事访问、出席世界经济论坛2017年年会、访问联合国日内瓦总部及有关国际组织之际,由中国社会科学院和国际贸易与可持续发展中心联合举办的“创新与发展”国际研讨会11日在日内瓦世界贸易组织总部举行,中宣部副部长、国务院新闻办主任

蒋建国出席研讨会并发表主旨演讲。

蒋建国指出,中国一直是多边贸易体制坚定的支持者,加入世界贸易组织十几年来,始终严格遵守世贸规则,认真履行承诺义务,积极参与和推进多边贸易谈判。中国将继续充分发挥负责任贸易大国的引领作用,维护多边贸易体制,推动全球贸易投资自由化便利化,促进各国实现发展共赢。